嗪或特拉唑嗪半衰期长,并证明引起的首次 剂量昏厥较少,但出现体位性低血压仍是一 个问题。与同类药一样,不宜作为高血压病治 疗的首选药物。

[The medical letter(医学通讯),1991, 33(838):15]

# 奥 美 拉 唑(Omeprazole)

姜国华 朱才娟译 张钧校

奥美拉唑是第一个作用于胃酸分泌最后 共同环节的新一类药物,它通过改变胃壁 细胞中 H+/K+—ATP 酶活性而抑制胃酸的 分泌。它的发现使人们对胃分泌机理以及常 规胃肠道肿瘤的产生有了新的认识与见解, 并使胃酸性疾病的治疗有了新的发展。但由 于与其相关的长期动物实验的毒性结果不断 增多,美国仅批准奥美拉唑短期用于某些忠 反流性食管类或佐——埃氏综合症的病人。 而在其他许多国家,所批准使用的范围更为 广泛。本文综述讨论奥美拉唑的药理因素和 对十二指肠溃疡、胃溃疡、反流性食管类及 佐一埃氏综合症的病人使用该药 试验的 结 果。

#### 一、药理

胃酸分泌, H+/K+—ATP 酶及臭 美拉唑的作用

胃壁细胞盐酸的分泌最终取 决于 质子(氢离子)泵的作用。该泵 即 H+/K+—ATP 酶,一种存在于膜间的酶,它通过利用 ATP 代谢释放的能量使质子(确切地是氢离子)透过膜与钾离子交换(见图 1)。H+/K+—ATP 酶由两个亚基组成:111,000 道尔顿的 α 亚基,它催化 ATP的水解并转运离子;较小的 β 亚基,其作用未知。在非分泌状态,H+/K+—ATP 酶位于细胞浆中的囊泡里。由于囊泡不含钾离子而且囊泡膜对钾离子不具通透性,所以泵是无活性的。当胃壁细胞

被适当的刺激,如受组胺的激活,H+/K+—ATP酶转移到胃壁细胞分泌小管的浆膜上。 其面向胞外的部分因而暴露给钾离子,并且由于膜对钾离子通透性的增加与之相关,细胞才能分泌出 pH 大约为 1 的酸。在几个物种中奥美拉唑均已显示其确是通过抑制 H+/K+—ATP 酶而抑制酸分泌的。

奥美拉唑是一个pH值为4的亲脂性弱碱,在肠中吸收。通过血流到达胃壁细胞。在pH接近于7时不带电荷。可通过细胞膜。然而,在具有分泌活性的胃壁细胞的分泌小管中该药因处于pH小于2.0的环境中,而开始被质子化。因此它不再有亲脂性,而被捕获并集中。奥美拉唑本身无活性,但在酸性条件下被转化成活性形式,即与胞外表面上的H+/K+—ATP酶α亚基上的半胱氨酸基团上的巯基共价结合生成亚磺酰胺,从而抑制该酶的活性。服用奥美拉唑后,酸分泌的恢复几乎一定要有新的H+/K+—ATP酶蛋白合成才能进行。H-/K+—ATP酶的半衰期大约为18h。

药代动力学和药效学

奥美拉唑遇胃酸降解,导致其口服生物利用度很低,因而将其配制成对 pH 敏 感,仅当pH大于 є 时释放奥美拉唑的颗粒剂,这种配方的生物利用度大约为 50%,口服给药后 2~4 h 达到血药峰值浓度,且该浓度 在治疗的开始几天趋于增加,可能是由于抑制

冒酸分泌结果的增强使其在胃中降解减少。 奥美拉唑血浆半衰期约为 60 mia,但由于与 H+/K+—ATP 酶共价结合,单剂量作用 持 续时间超过 24 h, 因此对胃酸分泌抑制程度 与血药浓度并无相关性。但与血药浓度一时 间曲线下面积相关。服用 20 mg 单剂量的 奥美拉唑 4~6 h 后可抑制 65% 胃酸分泌, 21 h 后则为 25%,但随着持续给药抑制作用 不断增强, 在4个剂量后达稳态水平,这种活 性递增既由于生物利用度提高也由于抑制了 更多的 H+/K+-ATP酶分子,每日以 20 mg 奥美拉唑治疗时, 酸分泌的稳定抑制 有着广泛的个体差异:据报道,根据服药后 24 h 内酸分泌的测量, 有 35%~65% 的 分 巡受抑制, 而根据对服药后 24 h 时胃内 酸 度 pH 测定, 受到抑制的范 围 则 达 30%~ 100%。对某些患者,每日两次 150 mg雷尼 替丁在 24 小时内抑制胃酸比每 日 20 mg 奥 美拉唑确实更有效。随着奥美拉唑剂量的增 大、两组病人间的差异缩小, 对酸分泌的抑 制也更明显,治疗停止后,酸分泌恢复到治 疗前水平至少需要 3d, 不会发生反跳性分 泌过多。

代谢

在血浆中发现奥美拉唑两个主要代谢物是其磺化物和羟基奥美拉唑。它们均无抑制胃酸分泌作用,且在排出体外之前均进一步被代谢。80%的代谢物经尿排出,其余20%经胆汁分泌后随粪便排出体外。因为奥美拉唑被肝细胞色素 P—450 系统广泛代谢,与其他药物可能有相互作用(见后)。对于肾功受损者该药的药代动力学没有改变。但对老年患者和肝功能受损患者,该药的代谢变慢,生物利用度远高于对照组,不过无需调整剂量。

#### 奥美拉唑的其它作用

奥美拉唑并不抑制内源因素的分泌,所以VB12晶体的吸收是正常的,但与蛋白结合的 VB 12 的吸收被减少,奥美拉唑长期治疗

并未显示出会引起体内 VB 12 缺乏症。奥美拉唑使胃蛋白酶原的分泌略有降低,可能是因为它降低了胃液的酸度和容量,并且在奥美拉唑治疗期间血清中胃蛋白酶原浓度上升,奥美拉唑对食管压力和胃的 排空 无影响,与胃 H+/K+—ATP 酶相似的酶可存在于结肠和肾脏中,但由于这些酶不处于酸性环境中,奥美拉唑在这些部位不会被捕获或产生活性。

由于胃窦G细胞的胃泌素的释放随胃内 pH 降低而受抑制, 随 pH 上升而 兴 奋, 因 此任何药物能明显抑制胃酸分泌均可导致血 浆中胃泌素浓度的增加。多次给予大剂量奥 美拉唑后,可使老鼠血浆中胃泌素浓度增加, 使窦 G 细胞胃泌素——免疫色 斑 增 加,以 及 D 细胞生长激素释放抑制因子的 免 疫 色 斑减少。更重要的是,在头2年毒理研究中, 给予老鼠(不是小鼠)奥美拉唑后导致胃体类 癌瘤和某些酸性粘膜内分泌细胞和类肠嗜铬 样细胞增生。类癌瘤在4种剂量的雌鼠中更 为多见。按照每千克体重每日给予奥美拉唑 1.7 mg的老鼠有 2% 发现类癌瘤,而每日 每千克体重给药 140 mg,则 有 40% 长 出 类 癌瘤。任何对照组的老鼠未发现肿瘤。这些 结果使美国食品和药物管理局重新将奥美拉 唑的治疗期限于 8 wk,除非病人患有佐一埃 氏综合征, 此后就进行广泛研究以解释奥美 拉唑引起老鼠这些变化的机理, 奥美拉唑诱 导的高胃泌素血症与类肠嗜铬样细胞增生之 间有着密切的相关性,即使用药长达1年, 这些变化也是可逆的。窦切除术可消除奥美 拉唑一诱导的高胃泌素血症和类肠嗜铬样细 胞增生。然而,静脉输注 4 wk 胃泌素可产 生类肠嗜铬样细胞增生, 其他研究表明, 各 种能抑制胃酸分泌的药物均能引起老鼠的高 胃泌素血症、类肠嗜铬性细胞增生和胃类癌 瘤。它们包括 H。一受体拮抗剂雷尼 替 丁, Loxtidine、Ciprofibrate 及机理不明、可抑 制酸分泌的一些有关低酯化合物。进一步研 究表明,未经治疗的老鼠组,在 3/4 胃底切除后,出现胃酸过多症,并伴随高胃泌素血症,类肠嗜铬样细胞增生和胃类癌瘤不断生长,基于这些研究,并非全部的研究者认为奥美拉唑不是老鼠的直接致癌物,但它通过抑制胃酸分泌而引起高胃泌素血症,后者刺激肿瘤形成导致类癌瘤、人体出现奥美拉唑诱导的高胃泌素血症危险性在副作用一节中讨论。

#### 二、奥美拉唑与胃酸性疾病

十二指肠溃疡

几项早期研究证实了不同口服剂量奥美拉唑对十二指肠溃疡愈合以及症状缓解的效果,每日10 mg 奥美拉唑 2 wk 治愈率为50%,而每日20 mg、30mg、40mg以及60mg的治愈率分别是63%~79%、73%~88%、99%和57%~100%、4wk后,所有日剂量大于10 mg治愈率均达到90%~100%,因而,大多数连续研究中常用日剂量为20 mg,所有剂量都使症状迅速缓解。

至少已进行了 16 项奥 美 拉 唑 与 H2-受体拮抗剂随机对照试验,经过2wk治疗, 日服 20 mg 奥美拉 唑, 有 42%~83% 的病 人溃疡愈合, 日服 300 mg 雷尼替丁, 则 有 34%~65%的病人愈合,在该个别研究中, 奥美拉唑的治疗优势达  $-2\% \sim +30\%$ , 4wk后,服用奥美拉唑的有82%~97%病人溃 疡愈合, 服用雷尼替丁的则有63%~96%病 人溃疡愈合, 奥美拉唑的治疗优势 达-5% ~19%。经新的分析结果表明,在给予每 20 mg 奥美拉唑 或 300 mg 雷 尼 替 丁 持 续 2wk的8项研究中,愈合的混合差异达14.1% (置信区间 95%,8,2~20,2), 奥美拉唑显著 占优势。4wk 周后差异变小(8.7%),但仍很 显著。奥美拉唑每日剂量超过 20 mg,有利于 奥美拉唑的差异更大(图 2),在疗程持续6~ 8wk 周的 5 项研究中,分析的结果再次证实 奥美拉唑的优越性(愈合混合差异值5.9%, (置信区间 95%, 2.5~9.0), 同样两 类 药 物,吸烟比不吸烟者愈合得慢,大溃疡比小 溃疡慢,愈合速度、愈合率的地区性差异; 美国和加拿大的患者要低于香港的。

尽管两类药物对缓解症状均有效,在研究的几个项目中,有更多用奥美拉唑的患者经2wk周治疗后症状消失,有5项试验差别显著,在另外两项试验中,服用奥美拉唑比服用雷尼替丁日间疼痛的频度少,而且6次试验中,有3次用奥美拉唑的病人显著减少了抗酸药的用量。

在5项公开报道的研究中,总共有85名顽 固性十二指肠溃疡的病人, 用标准剂量或大 剂量H.-受体拮抗剂治疗至少两个月以上,仍 未愈合。每日用 40 mg奥美拉唑治疗, 98% 的病人在 4~8 wk 内溃疡愈合。在一项随 机对照试验中,119 名对常规治疗耐受的 溃 疡病人(88%的患者是十二指肠溃疡),每日 服用 40 mg 奥美拉唑或涨续 服 用 H。一受 体 拮抗剂。8 wk 后, 前者的 98% 溃疡愈 合,后者的60%愈合(P<0.001),然而, 在一项双盲试验中,用 H2— 受体拮抗剂治 疗 6 wk 后溃疡未愈合的病人每日用 20mg 奥美拉唑治疗或用 150 mg 雷尼替丁 每 日 2 次, 8 wk 后, 每组的治愈率均为80%,因此 仅在该项试验中, 奥美拉唑日剂量为20mg, 而非 40 mg,在治疗顽固性溃疡中,未能证 实其优越性。

用  $H_{2}$ - 受体拮抗剂治疗愈合的 十二 指肠患者,在最初 6 个月中复发率是 50%~60%,停止用奥美拉唑,6 个月后患者溃疡复发占 41%~44%,12 个月后复发为88%。四项对照试验中,有一项接受奥美拉唑治疗者 8 wk 后的复发率较低,但其他 3 项试验中,服用奥美拉唑和  $H_{2}$ - 受体拮抗剂者 6 个月的复发率相似(41%~72%)。

总之,用奥美拉唑治疗十二指肠溃疡患者的结果表明,每日 20 mg 奥美拉 唑 的 剂量比标准剂量 H<sub>2</sub>-受体拮抗剂愈合更快,但随疗程延长两者间的差异不断缩小,对顽固

性溃疡病人,每目 40 mg 奥美拉唑 往 往 是有效的,但停止治疗后的复发率与停止服用 H。- 受体拮抗剂的复发率和似。

这些结果与治疗十二指肠溃疡的决定因 素取决于抑制酸的程度和持续时间的理论是 一致的。

#### 胃溃疡

早期的非对照试验证实,每日30mg 奥美拉唑治疗2wk,有22%~27%的胃溃疡病人愈合,4wk后的愈合率是69%~72%,而那些接受6~8wk治疗的愈合率达92%~100%,在一项试验中,每日奥美拉唑10mg比每日30mg6wk后的治愈率要高,但治疗6wk后的治愈率则是相似的。

将各种剂量的奥美拉 唑 与 H2 一受体拮 抗剂进行随机对照试验比较, 两类药物对于 患胃体溃疡、胃窦溃疡或幽门 前 溃 疡 的患 者,都是有效的;服用奥美拉唑治疗6~8wk, 86%~96% 的病人溃疡愈合,用H2--受体 拮抗剂治疗的病人 有 78%~90% 愈 合, 用 Dersimonian和Larid 分析法分析后表明:每 日 20 mg 奥美拉唑比 H。一受 体 拮 抗 剂 治 疗显 著有效要在8 wk 后才显示, 30 到 40 mg 奥美拉唑也仅在治疗 4 wk 后才明显, 然而当使用 Poto 法时, 所有的差异均 是 显。 苦的, 在所有这些试验中, 不管 所 用 的 药 品,大面积溃疡病人要比小面积 溃疡病人 愈合得慢, 但仅有一项试验吸烟者的愈合率 下降。在一项试验中,幽门前溃疡比胃体溃 **杨愈合得快,但另一项试验无此结果,有一** 份报告指出对同时服用非甾 体消炎 药的病 人, 奥美拉唑对于雷尼替丁的优越性尤为显 善,大多数试验,症状反应无区别,但有3 项试验,服用奥美拉唑的病人中有更多人在 1~4 wk 后症状消失。在一项试验中,服用 奥美拉唑的病人抗酸药的用量减少。

在以H<sub>2</sub>一受体拮抗剂治疗至少2个月 没有愈合的82名胃溃疡病人中,以每日 40 mg 奥美拉唑治疗8 wk 周,有96%愈 合, 奥美拉唑对顽固性吻合溃疡的病人也有效。

在两组对照试验中,停止治疗6个月后,胃溃疡的复发率分别是35%和47%,用奥美拉唑和H<sub>2</sub>—受体拮抗剂治疗复发率无差别。幽门前溃疡或吸烟的患者很容易复发。

总之,结果表明,奥美拉唑对胃溃疡的愈合率仅稍高于 H<sub>2</sub>—受体拮抗剂,并且复发率是相近的。因此,对大多数胃溃疡病人而言,奥美拉唑很少或几乎没有什么优点,然而对顽固性胃溃疡的患者,每日 40mg 奥美拉唑要比继续用 H<sub>2</sub>— 受体拮抗剂治疗 更为有效。

#### 反流性食管炎

对食管炎患者仅进行了两种剂量奥美拉 唑的研究,其中,每日 30 mg 奥美拉唑,8 wk 后,8 名患者中有7人痊愈。在随后的双 盲 试验中。用安慰剂每日 20、40 mg 奥美拉唑治疗,4 wk 后的治愈率分别是 6%、70% 和82%。这些结果高于用  $H_2$ — 受体拮抗剂治疗约为 60% 的治愈率。两种剂量的奥美拉唑对症状缓解均为有效,但 40 mg 的剂量以更大百分率消除病人的症状。

在随机对照试验中,用奥美 拉唑治疗 4 wk 后,食管炎治愈率为 57%~74%,8 wk 后为 78%—87%,而用雷尼替丁治疗的可比值分别为 27%~43% 和 28%~56%。在治疗 4 wk 和8 wk 后均分析证实奥美拉唑具有显著的治疗优势,要高出35%~40%。可根据食管炎严重程度分类,普通分类法规定 I 级食管炎为粘膜红斑,有或无脆性,I 级食管炎为浅层非融合的溃疡症、II 级食管炎为浅层非融合的溃疡症、II 级食管炎为浅层非融合的溃疡症、II 级食管炎为浅层非融合的溃疡症、II 级食管炎为融合的溃疡症、IV 级则为广泛的粘膜损害、狭窄形成,缩短或为巴雷特食管炎。在对根据食管炎所分类的各级病人的研究中,严重的病人,经治疗 4 wk 和 8 wk 后,奥美拉唑与 H2一受体拮抗剂相比优势不大。总之,服用奥美拉唑使症状完全缓解的病人占

61%~74%,服用 H<sub>2</sub>一受体拮抗剂的占12%~33%, 奥美拉唑缓解胃灼 热 可 达 82%~94%, H<sub>2</sub>- 受体拮抗剂为 31%~55%, 所有剂量奥美拉唑缓解症状均比 H<sub>2</sub>一受体拮抗剂更为有效, 两项试验中, 服用奥美拉唑的患者明显减少了抗酸药用量。

曾用大剂量H。一受体拮抗剂至少治疗三个月后而无改善的食管炎病人,改用40mg/d奥美拉唑治疗(共175例),其效果在各个公开研究中已有报导,这些研究中包括有许多曾患过食管炎主要并发症及在研究前经过食管手术的病人。经过奥美拉唑4~12wk治疗后,获痊愈的病人占90%~100%。在一项双盲对照试验中,98名项周性食管炎患者每日接受40mg奥美拉唑或每日2次300mg 電尼替丁,连续12周;接受用奥美拉唑的食管炎有90%病人痊愈,而接受雷尼替丁仅47%痊愈(P<0,001)

在用奥美拉唑或雷尼替丁治疗期间,无 论食管炎是否愈合,治疗停止后,会很快复 发,60%的病人在3个月后复发,6个月后 达80%~90%,而有一组顽固性食管炎的思 者,在奥美拉唑治疗痊愈后,每日服用20mg 维持剂量的奥美拉唑,6个月内仅19%患者 复发。

将奥美拉唑与H<sub>2</sub>—受体拮抗剂 相比, 奥美拉唑对大多数十二指肠溃疡患者略显优势,而对胃溃疡的病人则无什么优势,但奥 美拉唑对各级反流食管炎患者的症状缓解、 粘膜愈合均比H<sub>2</sub>—受体拮抗剂大,且有效得 多。对许多病人来说,这是唯一能使粘膜愈 合的药物。然而由于高复发率,往往需要长 期治疗,尽管奥美拉唑很成功,但长期治疗 对胃可能的危害使对慢性,严重的食管炎的 治疗成为问题(见后述)。

#### 佐一埃氏综合症

佐一埃氏综合症的患者过量分泌胃酸、 故需大剂量H。一受体拮抗剂使酸分泌降至安 全水平。用H。一受体拮抗剂治疗可以防止经 常性的胃酸过量分泌。例如严重的并发性消 化性溃疡、腹泻及吸收障碍,剂量必须大到 足以将酸分泌降至 10 meg/h以下(或者如果 病人患有严重的食管炎或胃曾经部分切除, 则 <5 meq/h)。几乎所有的病人需每6 h时给 一次药, 而且有些病人需要雷尼替丁量达到 9600 mg/d 之多。奥美拉唑已用于被认为对 H。一受体拮抗剂治疗抗药的佐一埃 氏 综 合 症的病人, 然而在大多数病例来说尚未达到 该药的足够的剂量。奥美拉唑解决了几乎所 有病人与酸有关的问题,包括那些尽管按规 定标准酸分泌已下降, 但仍有症状或粘膜疾 病的患者(包括复发性食管狭窄)。进一步用 奥美拉唑降低酸排出即刻见效。奥美拉唑所 用剂量范围为每 日 20 mg 至每日三次 每 次 120 mg,调整剂量至病人酸排出量低于10me q/h,中等剂量约为每日80 mg, 虽然有25% 的患者每日一次 120 mg 不能控制酸 分 泌, 但若日剂量等分(每12h小时60mg),可以 控制各种情况的酸分泌。有一些佐一埃氏综 合症的患者经常服用大剂量的奥美拉唑已超 过5年。

对于佐一埃氏综合征的患者,与H<sub>2</sub>-受体拮抗剂相比,奥美拉唑有一优点:每日需服药片的数量和剂量都少,而且在长期治疗中。几乎没有患者需要增加剂量,且对某些病人,奥美拉唑是解除所有症状和粘膜疾病的唯一药物。此外,对这些病人奥美拉唑通常不会引起患者胃酸缺乏,连续服用4年以上也未引起胃泌素血浆浓度增高和胃粘膜的改变(见后述),奥美拉唑是目前佐一埃氏综合症患者的首选药物。

#### 三、副作用和毒性

#### 一般作用

自 1983 年以来,临床试验已 有 19,000 多例给予奥美拉唑,只有患佐一 埃 氏 综 合 症和顽固性胃酸型病者接受奥美拉唑持续数 周以上,不过由奥美拉唑引起的副作用的频 率与安慰剂及 H.一受体拮抗剂相似,并经实 验室检验结果也无持续性异常,包括甲状腺和肝功,奥美拉唑虽然对肾上腺甾类化合物的合成有轻微的抑制作用,它对肾上腺和其它内分泌功能无重要临床意义。奥美拉唑与肝脏的细胞色素 P—450 系统的相互作用,并抑制某些药物的代谢 (右旋华法令、苯磺)。由于英定、安替比林和氨基比林)而对其它无作用(心得安、左旋华法令、茶碱)。由于奥美拉唑可延长苯妥英和华法令的消除作用,应密切监护同时服用这些药物的病人,尽管奥美拉唑已被证实无明显副作用,但上市后的监督还是很重要的,以确认本药的安全性。

### 对胃及胃泌素的作用

与奥美拉唑安全性有关的主要问题是能 使老鼠产生高胃泌素血症及胃类癌瘤 的问 题, 而这些发现对人是一种暗示。慢性的高 胃泌素血症能导致人体类肠嗜铬样细胞增生 和胃体类癌瘤, 尽管胃类癌瘤很少与高胃泌 素血症有关, 且恶性率较低。胃萎缩和胃酸 缺乏的病人 (无论是否有恶 性 贫 血、有 高 胃泌素血症和类肠嗜铬样细胞增生),被发现 胃类癌瘤约占5%。由于这些病人经窦切除术 后胃类癌瘤消失, 且胃泌素血浓度的 正常 化, 已有几份报告, 所以所有这些病人是真 的肿瘤还是简单的增生尚是疑问。凡佐一埃 氏综合症的患者均有高胃泌素血症,大部分 有类肠嗜铬样细胞增生, 而大约 3% 有类癌 瘤。然而,90%以上的类癌瘤发生于 I型: 多发性内分泌瘤的病人中, 包括只占全部佐 一埃氏综合症患者25%的亚群。这些数据表 明,除胃泌素以外的这一因素对佐一埃氏综 合症患者胃类癌瘤形成具有重要性。

血浆胃泌素浓度升高是对胃酸分泌抑制的反应,人不如老鼠明显。即使如此,奥美拉唑在禁食和饭后使血浆胃泌素浓度增长2—4倍,偶有10倍,中断奥美拉唑后2~4wk,血浆胃泌素浓度才恢复正常。有些实验已测出24h血浆胃泌素浓度的分布图,每

日服用 20 mg 奥美拉唑的病人 24 h 胃 泌素增加量要远大于每日 2 次服用雷尼替丁的病人,但类似于壁细胞迷走神经切除的患者,并大大低于患恶性贫血的病人可能产生的增加量,一些有关在治疗前胃泌素正常水平病人长期用奥美拉唑治疗(20~60mg/d)的有限数据表明,这些治疗最初可导致高胃泌素血症。血浆胃泌素水平的增加一般为3倍,偶见高达10倍、血浆胃泌素水平在三个月后可能会稳定或继续升高。例如,在一项试验中,25%的病人在治疗一年后血浆胃泌素浓度超过 500 pmol/L。

已有人研究了短期及长期用奥美拉唑治疗(20~60 mg/d.6 wk),对胃泌酸粘膜内分泌细胞(内含类肠嗜铬样细胞)的影响,用奥美拉唑治疗6 wk或16 wk、对内分泌细胞的数目没有影响,有些患顽固性胃酸性疾病的病人(不包括其他病人),经奥美拉唑治疗1~2年后,胃粘膜内分泌细胞的数目有轻度而又显著的增长,至于那些有高胃泌素血症和类肠嗜铬样细胞增生的佐一埃氏综合症的患者用奥美拉唑(该药没有改变这些病人的血浆胃泌素浓度)进行长达4年的治疗并未引起类肠嗜铬样细胞数目的进一步增加。

总之,虽然短期用奥美拉唑治疗可明显导致轻度的高胃泌素血症,但仍是安全的高胃泌素血症,但仍是安全的高胃泌素血症,但仍是安生细胞增生高胃泌素血症,对某些病人还确定的一种。然后,唯有长期研究险性与无证。然后,唯有长期研究险性与无证。然后,他性并明确其危管炎,而危险性并明确的发展,而危险,则是其他的治疗。但是其他的治疗。但是其他的治疗。但是其他的治疗。但是其他的治疗。但是其他的治疗。如此是其他的治疗。如此是,者或消除,的,者以此类,是,是一受体拮抗剂治疗,或消除性,是一种结合。因前一个正在研究的可能性是

每周用奥美拉唑治疗 3 天,以减少十二指肠 溃疡的复发,但不能用于食管炎。

由于奥美拉唑象 H<sub>2</sub>—受体拮抗剂一样 抑制胃酸的分泌,其治疗与胃中细菌菌落的 数目和亚硝胺水平的可逆性增加有关。这些变化在理论上可导致患胃肠道损伤和胃癌的 危险性增加,有人已提出了长期高胃泌素血症可能是结肠癌诱因的说法,但这显然因恶性贫血患者的结肠癌发病率并未增加而被否定。

奥美拉唑对胃酸性疾病可能的作用

奥美拉唑用于短期治疗是安全有效的, 与常规剂量的 H<sub>2</sub>—受体拮抗剂相比可使 十 二指肠溃疡和可能的胃溃疡更迅速地愈合, 并能使对常规剂量和大剂 量 H<sub>2</sub>- 受 体 拮 抗 剂有耐药性的溃疡愈合, 更为重要的是, 在 治疗反流性食管炎方面, 奥美拉唑明显优于 H<sub>2</sub>—受体拮抗剂,并且对佐一埃氏综合症患 者而言目前是最佳可选用的药物。此外, 静 脉用奥美拉唑虽尚未普遍应用, 但确能有效 地减少胃酸分泌,因而在特别护理组可发现该药在使用。然而,在很多情况下,奥美拉唑的确切作用尚需明确的规定。虽然,奥美拉唑使用胃溃疡愈合比 H<sub>2</sub>. 受体拮抗剂快得多,但只要给足够长的时间,后者能使这些溃疡的愈合率在90%以上,因而,对绝大多数十二指肠溃疡或胃溃疡的病人而言,奥美拉唑治疗并无明显的优越性,另一方面,对于一些反流性食管炎的患者,奥美拉唑是唯一能缓和症状并使粘膜愈合的药物,然而,因为奥美拉唑治疗后的复发率与其他药品相似,重症病人往往需要用奥美拉唑长期治疗。即便长期治疗有危险,但只要治疗前,可使人消除顾虑,再次保证:如果我对服用奥美拉唑的病人不断监护,就能测定其危险性。

(参考文献 181 篇,略)

[The new England Journal of medicine (英国新医学杂志),24(4):965~975,1991]

## 一起药疗事故分析

昆明 39530 部队门诊部(昆明 650031) 黄循裕

1989年6月9日下午,患者黄某因腹痛到某卫生所就诊。医师处方是阿托品注射液0.5 mg 肌注,而药房值班员误将5mg 一支的阿托品发给患者,治疗室值班员未经核对即给患者注射,导致阿托品中毒,后经抢救未致严重后果。

这起药疗事故的主要教训有三,一是值 班人员责任心不强,没有严格按照查对制度 核对药品含量,未起到把关作用。二是药房 药品管理混乱,此种阿托品注射液为特定超 极量规格,其包装盒上显要位置印有"毒字"样,按照药品管理规定应单独存放,然而药房却把它与普通规格的阿托品混放在一起,这就潜伏着事故隐患。三是制度不健全,该卫生所治疗室、药房均未挂查对制度,工作人员查对观念差,安全防事故意识淡薄。本例药疗事故提示我们,调配和治疗都是防事故的主要关卡,任何一个关卡有所忽视,都可能导致严重后果。